

# 读书看报学科普,图书馆花样真多

## 商河县图书馆成功保级“国家县级一级馆”

商河县图书馆于2012年筹建,2013年8月29日正式对外开放,在2013年全国第五次公共图书馆评估检查中被评为县级国家一级馆。近日,商河县图书馆顺利通过第六次全国县级以上公共图书馆评估定级,成功保级“国家县级一级馆”。第六次全国县级以上公共图书馆评估定级工作相较于此前,在服务效能、业务建设、保障条件等方面提出了更高要求。跟随本报记者一起,看看图书馆保级的秘诀。

文/片 本报记者 李云云  
通讯员 李守奇 程亚楠

### 今年再添俩新馆 服务网络全覆盖

随着商河县图书馆被评为国家县级一级馆,商河县随后渐渐地又开设了963个村级农家书屋,47个标准规范化农家书屋,签订包括商河县消防大队图书流动站、商河县公安局图书流动站、商河县交警大队图书流动站、商河一中流动站、实验二小流动站和法院流动站等6家县级单位固定图书流动站。“在平时工作中,我们越来越觉得,仅仅依靠这些难以满足读者的需求,尤其是镇街读者的需求,因此我们有了在镇街建设分馆的打算。”商河县图书馆馆长陈芳萍说道。

再加上在第六次全国县级以上公共图书馆评估定级工作中,对于图书馆的建馆面积有了新的要求,于是玉皇庙镇图书馆,贾庄镇图书馆,殷巷镇图书馆,白桥镇图书馆,鑫源社区图书馆等5家分馆应运而生。“我们为五家分馆统一调配了15000余册书籍,目前已经投入使用。今年我们计划在镇街再新建2个分馆,让更多的读者在家门口就能享受到阅读的快乐。”商河县文广新局副局长李遵福说道。

据李遵福介绍,商河县图书馆是济南地区公共图书馆资源共享馆际互借成员馆,济南地区图书馆文献编目中心成员馆,是山东省图书馆馆际互借联盟成员,同时也是国家图书馆、全国图书馆联合编目中心成员馆。这使得商河县图书馆与国家、省、市各个级别的图书馆形成了巨大的服务网络。

“目前图书馆内的藏书达到了20多万册,藏书量以每年3万册的数字递增着,藏书种类涉及到各个方面,随着藏书种类和数量的增加,进而满足更多人的读书需求。”陈芳萍说。

### 移动图书馆走进数字化 四大品牌让服务再升级

“如何更好地服务读者是这次评定工作的重点,也是我们不断探索的问题,在这次评估中,在政府的大力支持下,我们加大了基础设施的投入。”李遵福介绍道,为了更好地对图书馆进行科学化信息化管理,商河县图书馆进一步推进各项先进的管理设施,如各阅览室、借阅室将统一安装配备先进的图书管理系统,更加科学和人性化门禁以及3RD Auto System Interlib系统软件、自助阅报机等,针对本次评估要求图书馆信息化、数字化加强,又引进移动图书馆、电子书系统、即时大数据分析揭示平台、服务效能评价反馈系统和统一活动管理推广平台,着力将图书馆推向服务数字化、现代化和标准化。

其中,“移动图书馆”受到了读者的一致好评。用户只要扫码加入“移动图书馆”,可在手机、pad等移动设备上自助完成个人借阅查询、馆藏查阅、图书馆最新咨询浏览,同时拥有超过百万册电子书,海量报纸文章以及中外文献



商河县图书馆外观。



机器人培训吸引了不少青少年的注意力。

### 记者手记

## 暑假,不如带孩子来图书馆吧

每年的暑假,不少父母会遇到这样的难题,“带孩子去哪好呢?”

面对大大的太阳,我实在难以有外出的勇气。当我参观完商河县图书馆后,我不禁有这样的想法,暑假,不如带孩子来图书馆吧。

答案不外乎有三,一是图书馆的环境让我甚是满意。静谧的阅览室,丰富的藏书量,会将孩子带入另外一个世界。免费空调和全覆盖的无线网络,也足以满足家长的各种需求。如果此时和孩子同读一本书,说不定有更多的收获。

二则是丰富多彩的活动总有一款适合你家孩子。据陈馆长介绍,尼山书院的传统文化讲座,心理咨询协会的读书沙龙、机器人、魔方培训等等。动静结合,给孩子多种选择的同时,也可以增加孩子的专业知识和动手能力。培养孩子的注意力,估计暑假带娃不费事。

三则是来图书馆还有很多附加值。比如我在少儿阅览室内,看到每一个孩子捧着一本书,静静地看着,没有喧哗,井然有序。如果将孩子带入其中,会有一种无形的约束感和规则意识,这些在家庭中,很难养成。比如图书馆内的自习室,据陈馆长说每个暑假都会有大量的学生前来学习,做作业看书,说不定就此和王者荣耀拜拜了。图书馆作为公益性组织,即使整个暑假都泡在里面,也是零消费,不知道这算不算附加值呢?

说了这么多,这个暑假,不妨带着孩子来图书馆试试,也许会有意外收获。

本报记者 李云云

元数据供用户自由选择,为用户提供方便快捷的移动阅读服务。

除了基础设施投入外,近年来商河县图书馆也极力打造自己的服务品牌。目前,商河县图书馆拥有自己的品牌服务有四个,一是坚持了9年的“我爱家乡”征文活动,每年一届。二是“图书馆+书院”模式下的商河县尼山书院,为国学的基础普及奠定了县级基础。三是每年的双考服务,为考生提供便利服务。四是光明之家阅览室,软硬件设施齐全,能够为残疾人提供各类服务。据了解,中高考结束后,商河县图书馆特意为考生提供了专项服务,专门预留出空间供考生填报志愿。“我们的网络相对稳定,每年都有不少考生来查询成绩和

填报志愿。”陈芳萍说。

“除了打造自己的服务品牌外,在此次评估中,我们更加注重打造具有商河特色的图书馆。”图书馆工作人员程亚楠说道。据程亚楠介绍,在图书馆的网站上,有一个地方具有浓厚的“商河味”。在那里有,商河文献、商河名吃、鼓乡文化、鼓子秧歌、图书馆专题等地方特色资源库。在这里读者们可以感受商河历史变迁,商河民俗风情,还有具有商河味的文化。

### 着眼“微服务” 多样化服务让读者普受益

“微时代”的到来,使得“微”文化遍

布周围,而当记者置身于商河县图书馆内时,发现商河县图书馆已经将“微”文化引入,与图书馆的服务捆绑打包,向社会提供各种传递正能量的“微服务”。免费的饮用水、便签纸、老花镜,还有雨伞等等,体现了对读者“关心”和“贴心”。

“图书馆日常提供的服务大部分都是微小的、平常的,如何将这些‘微服务’做精做强,让读者走进图书馆就能享受无微不至的温暖和关爱,是每一个图书馆都应该着眼和关注的重要课题。”陈芳萍谈到。陈芳萍在图书馆工作了30多年,见证了图书馆的变迁和发展,从最开始“大家觉得我们是卖书”的,到现在“图书馆不仅可以看书读报,还有多种活动参与”,不仅仅是读者认识的转变,更依赖于服务的多样化。

在图书馆内,记者看到一群孩子正在拼搭机器人。据程亚楠介绍,3月以来,商河县图书馆联合艾乐特乐高机器人教育培训机构开展了机器人培训、魔方比赛等系列活动,吸引了各界读者200多人。活动中,培训老师向孩子们详细讲述了机器人功能、发展、分类及现代机器人在各个领域的运用等。在边讲边做、积极互动的课业模式下,老师指导小朋友们运用丰富的配件器材,拼搭机器人,大大提高了孩子们的动脑和动手能力。“从今年的读者数据来看,青少年读者人数逐年增加,我们也希望通过丰富多彩的活动,让更多的青少年走进图书馆。”程亚楠说道。

弱势群体也是图书馆关注的重点,为了保障弱势群体能够平等地享受图书馆的资源,商河县图书馆联合县残联携手为弱势群体提供各种类型的关爱和帮助。推出“心声·音频馆”有声读物资源,为视障读者提供免费、方便、快捷的阅读平台和更多元的阅读资源。2015年初建成“光明之家阅览室”,接受省图书馆与省盲协共同捐赠价值10万元的阅览室设备另外有盲文书籍50部和盲用有声读物1000部等各类资源。视障人士可以无障碍地使用计算机处理文件、欣赏影音以及上网获取信息,进行沟通交流。

另外,商河图书馆设置老年阅览室,提供花镜阅报看书,开设老年电脑培训班,获得广泛的赞誉。针对“留守儿童”,不定期组织参观图书馆,教他们如何使用图书馆。这些多样化的服务,都是商河县图书馆成功“保级”的秘诀。

“商河县图书馆将以此次等级确认为契机,结合评估专家组的反馈意见逐一加强整改,落实一级图书馆功能运行,推动完善县图书馆的公共文化服务职能,让图书馆更好地服务读者,服务社会。”商河县文广新局局长赵栾星表示。